

Протопресвитер  
Желобовский Александр  
Алексеевич

28 августа/9 сентября – родился

29 апреля/ 12 мая - преставился



А. А. Желобовскій

Протоієсакитъ вѣчнаго и философскаго духовенства

# Детство и юность

Александр Желобовский родился 9 сентября (по новому стилю) 1834 года в семье псаломщика село Желоби Белозерского уезда Новгородской губернии, в наше время этот поселок носит название Петропочинок Череповецкого района.

Поступил в Белозерское духовное училище, затем с отличием окончил Новгородскую духовную семинарию для поступления в которую, из-за нехватки денежных средств, ему пришлось преодолеть пешком около 640 км.

Как лучший воспитанник семинарии в 1855 году был направлен в Санкт-Петербургскую духовную академию, которую также окончил с отличием в 1859 году получив степень магистра богословия.

Духовная семинарія

Новгородъ



# Санкт-Петербургская духовная академия



# Биография

После окончания духовной академии отцу Александру было предложено стать профессором семинарии, однако он отказывается от этого лестного предложения и избирает путь военного священника.

29 сентября 1859 года он был рукоположен священником к Митавскому гусарскому полку. С самого начала своего пастырского пути Александр Алексеевич сразу же в полной мере испытывает все превратности и лишения армейской службы. Полк, к которому он был прикомандирован, вскоре отправляется на фронт. И отец Александр самоотверженно, не жалея ни сил, ни здоровья, посещая в военных частях православных воинов, проводит с ними служения толково вещая им истины православной веры и укрепляя их моральный дух в полной опасностей военной службе. Постепенно о замечательном проповеднике заговорили даже в Петербурге.

Поэтому уже через два года в 1861 году он был назначен благочинным 7 кавалерийской дивизии.

# Биография

Спустя еще пять лет в 1866 году отец Александр был определен священником лейб-гвардии Кирасирского полка, что само по себе было случаем весьма редким, так как армейские священники попадали в гвардию лишь в исключительных случаях.

В 1868 году после переезда в Петербург возводится в сан иерея Благовещенской церкви лейб-гвардии Конного полка в Санкт-Петербурге.

В 1869 году становится настоятелем храма св. Захарии и Елисаветы широко известного лейб-гвардии Кавалергардского полка, где служит более 12 лет. В этот период отец Александр пишет ряд брошюр религиозно-нравственного содержания, выдержавших множество изданий до революции и печатающиеся в настоящее время.

В 1873 году был возведён в сан протоиерея.

В 1880 году отца Александра назначают благочинным гвардейского духовенства.

В 1882 году был поставлен настоятелем Сергиевского всей артиллерии собора.



# Биография

В 1883 году он начинает исполнять обязанности главного священника гвардии и гренадер. Именно в этот период бедственное положение армейских священников попало в центр внимания высшего руководства страны, и начинают издаваться указы дающие начало проведению церковных реформ. В частности, в 1884 году начинает работу Комиссия по пересмотру «Положения обуправлении церквами и духовенством военного и морского ведомств», в которой принял деятельное участие отец Александр.

С 1887 года Желобовский А.А. объединяет под своим началом две самых обширных группы духовенства (армейское и гвардейское).

7 апреля 1888 года находясь в сане протоиерея был Высочайше утвержден в должности главного священника гвардии, гренадер, армии и флота.

24 июня 1890 года его назначают на учрежденную в то время должность протопресвитера всего военного и морского духовенства. Высокое административное положение протопресвитера военного и морского духовенства, приближающее его по статусу к епархиальным преосвященным, требовало особого порядка его назначения: главнокомандующий Петербургского военного округа сначала подавал сведения о кандидатуре непосредственно государю, получив его одобрение, письменно просил военного министра оказать содействие в назначении перед Святейшим Синодом затем решение Святейшего Синода утверждалось императором. По рангу протопресвитер приравнивался к архиепископу в духовном мире и генерал-лейтенанту в военном сословии.

# Биография

Под началом Александра Желобовского оказалось 997 священников, служивших в 800 храмах, расположенных на территории всей Российской Империи. Он стал членом Святейшего Синода, получил право личного доклада императору, чем пользовался для внесения изменения в уставы и обычаи морского флота, установления традиций повышавших боевой дух моряков, введения в состав корабельных команд священнослужителей и ещё множества полезных новшеств сыгравших большую роль в дальнейшем развитии военно-морского флота. По инициативе Александра Желобовского началось повсеместное строительство войсковых храмов. При нем их открылось в России около четырехсот. Именно он инициировал строительство Морского собора в Кронштадте.



Желобовскій А. (протопресвитеръ).

# Награды

За свою деятельность Александр Желобовский удостоился множества государственных наград из которых можно особо выделить следующие:

- полный кавалер ордена святой Анны
- полный кавалер ордена святого Владимира
- орден Святого Александра Невского с бриллиантами
- наперсный крест с драгоценными украшениями из Кабинета его величества

Характерно, что на указе о его награждении одной из высших российских наград — орденом св. Владимира I степени, Николай II помимо положенных слов «неизменно к Вам благосклонный» дописал от руки «и благодарный Николай». Эта приписка многого стоит, ибо русскому Императору с высоты его общественного положения лучше, чем кому-либо другому, было видно подлинное значение деятельности протопресвитера.

# Орден Святого князя Владимира



# Орден Святой Анны (Императорский Орден Святой Анны)



# Орден Святого Александра Невского с бриллиантами



# Место захоронения и увековечивание памяти

Александр Алексеевич Желобовский ушел из жизни 12 мая 1910 года. Согласно завещанию, похоронили его в родном селе. По преданию, гроб с телом протопресвитера несли десятки километров на руках ветераны и солдаты, и дорога от железнодорожной станции, покрытая весенней распутицей, была застелена еловыми и сосновыми ветвями.

В годы советской власти храм в селе Желоби был разрушен, а могила Александра Желобовского разорена и забыта. Восстановлена она была в 2010 году, спустя сто лет после смерти отца Александра, благодаря усилиям священника отца Леонида Маркова, клирика храма Державной иконы Божией Матери в Петербурге. Намечаются дальнейшие шаги в вопросе установки памятника и часовни на месте захоронения, кроме того установлена мемориальная доска на здании бывшего духовного училища, места первой учебы отца Александра.

04.11.2012 года установлена мемориальная доска на здании бывшего Белозерского духовного училища, в котором Протопресвитер обучался в 1842-1849 гг. (ныне Индустриально-педагогический колледж) и которое Протопресвитер перестроил в конце XIX века.

03.10.2013 года создана модель памятника Протопресвитеру А.А. Желобовскому, одобренная архимандритом Александром (Федоровым), Митрополитом Санкт-Петербургским и Ладожским Владимиром и Губернатором СПб Г.С. Полтавченко.

# Мероприятия по увековечению памяти Протопресвитера А.А.Желобовского

03.10 2015 года освящение настоятелем Николаевского Морского собора г. Кронштадт архимандритом Алексием (Ганьжиным) памятного бюста Протопресвитеру А.А. Желобовскому, который инициировал строительство собора и освятил его закладку в 1903 году.

Памятный бюст Протопресвитеру А.А. Желобовскому, установленный 10.09.2015 года в одной из аудиторий СПбДА, которую он окончил в 1859 г. и был ее почетным членом.

05.10.2015 года установлена Мемориальная доска в здании бывшей Гатчинской Николаевской имени Протопресвитера А.А.Желобовского богадельни военного и морского духовенства (ныне здание Администрации Гатчинского района), которую Протопресвитер построил.

В ноябре 2016 года в Санкт - Петербурге на доме по ул. Фурштадской 29/18, открыта памятная доска в честь протопресвитера А. Желобовского, который проживал здесь с 1894-1910 годы.

В Череповецкой епархии проходят Всероссийские научные чтения памяти протопресвитера Александра Желобовского «За Веру и Отечество!»

Проводятся панихиды на восстановленной могиле Протопресвитера А.А. Желобовского и его родителей.

Первая панихида у памятного креста и обломка надгробия могилы в дер. Петропочинок (быв. Желоби) Череповецкого района Вологодской области на родине протопресвитера Александра Желобовского. 08.09.2010 г.



Мемориальная доска на здании бывшего Белозерского духовного училища, в котором протопресвитер Александр Желобовский обучался в 1842-1849 гг. (ныне Индустриально-педагогический колледж) и которое он перестроил в конце XIX века. 04.11.2012 г.



Панихида на восстановленной могиле протопресвитера А.А. Желобовского и его родителей в деревне Петропочинок (быв. Желоби) Череповецкого района Вологодской области на родине протопресвитера. 08.09.2015 г.



Освящение настоятелем Николаевского Морского собора г. Кронштадт архимандритом Алексием (Ганьжиным) памятного бюста протопресвитеру А.А. Желобовскому, который инициировал строительство собора и освятил его закладку в 1903 году. 03.10 2015 г.



Модель памятника протопресвитеру А.А. Желобовскому, одобренная архимандритом Александром (Федоровым), Митрополитом Санкт-Петербургским и Ладожским Владимиром и Губернатором СПб Г.С. Полтавченко. 03.10.2013 года



Памятный бюст протопресвитеру А.А. Желобовскому, установленный в одной из аудиторий СПбДА, которую он окончил в 1859 г. и был ее почетным членом. 10.09.2015 года



Мемориальная доска на здании бывшего Управления Протопресвитера военного и морского духовенства Российской Империи (ул. Фурштадская, 29). Протопресвитер построил это здание и жил в нем в 1894-1910 гг.



Мемориальная доска в здании бывшей Гатчинской Николаевской имени протопресвитера А.А.Желобовского богадельни военного и морского духовенства (ныне здание Администрации Гатчинского района), которую Протопресвитер построил. 05.10.2015 года.



# Ссылки на источники

- <http://kanonizacia.cerkov.ru/protopresviter-aleksandr-alekseevich-zhelobovskij/>
- <https://wiki.wargaming.net/ru/Navy:%D0%96%D0%B5%D0%BB%D0%BE%D0%B1%D0%BE%D0%B2%D1%81%D0%BA%D0%B8%D0%B9,%D0%90%D0%BB%D0%B5%D0%BA%D1%81%D0%B0%D0%BD%D0%B4%D1%80%D0%90%D0%BB%D0%B5%D0%BA%D1%81%D0%B5%D0%B5%D0%B2%D0%B8%D1%87>
- <https://www.booksite.ru/civk/data/zhelobov.pdf>
- <http://religiocivilis.ru/hristianstvo/christ-zh/4684-zhelobovskij-aleksandr-alekseevich.html>
- <http://kraeved-gatchina.de/data/documents/A.A.-ZhELOBOVSKIY.pdf>
- <https://spbda.ru/publications/malcev-m-g-protopresviter-aleksandr-jelobovskiy-i-vologodskiy-kray/>
- <http://www.history-gatchina.ru/events/zelobovsky.htm>